

化脓性阑尾炎患者腹腔镜切除术后的护理要点探究

莫小翠

贺州广济医院 广西贺州 542899

[摘要] 目的 对化脓性阑尾炎患者腹腔镜切除术后护理效果进行观察。方法 将 100 例化脓性阑尾炎患者随机分成实验组和对照组,各 50 例。实验组实施综合护理干预,对照组实施常规护理干预,对比两组患者的护理效果。结果 护理结束后,比较两组患者护理满意度和并发症出现率,实验组均好于对照组,具有统计学差异 ($P < 0.05$)。结论 化脓性阑尾炎患者腹腔镜切除术后实施综合护理干预,可以避免患者出现并发症,患者护理满意度大大提高,值得进行推广。

[关键词] 化脓性阑尾炎; 腹腔镜切除术; 护理干预

[中图分类号] R473.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-171-02

化脓性阑尾炎的发病原因是管壁出现水肿,对组织造成损伤,炎症细胞大量出现导致发生急性炎症反应。急性阑尾炎有两种手术方法,一种是传统开腹治疗,另一种是微创腹腔镜切除术^[1]。治疗中,如果没有处理好阑尾脓液,会发生腹腔感染,对患者生命造成威胁。所以,需要采取恰当的护理措施避免发生化脓性阑尾炎。本次研究,对实施腹腔镜切除术治疗的化脓性阑尾炎患者采用综合护理干预,护理效果显著,报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选择我院 2017 年 4 月~2018 年 5 月实施腹腔镜切除术治疗的化脓性急性阑尾炎患者 100 例进行研究,患者均诊断为化脓性阑尾炎,随机把患者分成 50 例实验组和 50 例对照组。实验组,男性患者 24 例,女性患者 26 例,年龄跨度为 25~57 岁;对照组,男性患者 23 例,女性患者 27 例,年龄跨度为 24~54 岁。

1.2 护理方法

对照组患者实施常规护理措施:患者进行对症治疗,并配合一般护理操作。实验组患者在对照组基础上配合综合护理方式,护理措施如下: (1) 手术前后心理护理方法:①手术前开展健康教育:腹腔镜切除术治疗化脓性阑尾炎是外科微创手术,患者自身损伤比较小,但很多患者由于不了解治疗方法,会出现恐惧和担心的情绪,这种手术前的不良情绪会影响到患者手术治疗效果^[2]。所以,护理人员在患者实施手术前,要将手术治疗方法和手术成功病例详细告知患者,消除患者担忧情绪,使患者树立手术成功信心。②手术后心理护理:手术完成后,护理人员要主动进入病房,同患者积极开展沟通,了解患者自身需求,将手术治疗结果和注意事项告知患者,指导患者开展术后运动锻炼。(2) 手术前准备工作:告知患者手术开始前一天不能进食产气的食物,防止出现胃肠胀气,对手术过程和预后造成影响;手术前 6 小时内禁止吃饭和饮水,患者要将尿液及时排出,维持膀胱内没有积存尿液,便于实施穿刺并留置导管;提前做好相关试验,对患者手术禁忌症做到了解,对患者病情做好评价;对皮肤做好相应消毒;患者送入手术室后,选择仰卧位,构建上肢静脉通道,对患者实施麻醉后将膝关节进行固定,防止患者手术中发生坠床;将手术需要的器械、药品和仪器做好准备,将仪器正确连接^[3]。(3) 手术过程中护理:①对患者做好相

应监护:手术过程中,要对患者病情变化做好严密监测,对不同生命指标做好观察,主要包括患者血氧饱和度监测、心电监测、呼吸监测以及心率监测等,通过观察患者生命指标的变化对输液做好调整;一旦患者发生异常,要迅速进行处理,确保手术正常开展。②帮助医生顺利开展手术:对麻醉师进行配合实施麻醉,正确使用不同仪器。将仪器设备参数调节好,将腹腔镜系统连接好,对手术器械性能进行检查;提前准备生理盐水,提前预热腹腔镜;手术中向医生顺利递送手术器械,对患者意识和生命指标情况做好监测,一旦出现异常,要迅速告知医生。(4) 手术后护理:①对患者生命体征做好监测,对患者呼吸变化、脉搏变化、心率变化以及血压变化做好监测,保持患者体征稳定;如果患者留置导管,要对留置管液体性质、颜色和流量做好观察,并进行记录,要仔细观察患者手术切口,一旦出现炎性反应可以使用物理方法进行处理,使用热敷,如果效果不明显可以配合使用药物。②做好饮食和运动护理:排气后,患者才能开始进食,要选择清淡、容易消化的食物,进食原则为少食多餐,使肠道功能尽快恢复。患者可以多进食含有纤维的蔬菜、新鲜水果;要大量喝水,为了避免感染还要使用抗生素^[4];要及早下床活动,运动量不能太大,防止发生肠粘连。③避免出现并发症:患者手术结束后,要对不同指标做好监测,观察是否具有急腹症的表现,严密监测患者手术切口是否发生渗血,患者是否出现腹胀、腹部疼痛以及消化不好等情况,指导患者尽早下床,防止出现肠道粘连,恰当选择抗生素对切口感染进行预防。

1.3 数据处理

全部研究数据使用统计软件 SPSS20.0 进行处理,计量资料采用(均数±标准差)表示,采用 t 检验比较结果, $P < 0.05$ 说明具有统计学差异。

2 结果

2.1 比较两组患者护理结果

护理结束后,两组患者护理满意度比较,实验组护理满意度明显高于对照组,具有统计学差异 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1: 两组患者护理结果比较 (%)

组别 (n=50)	护理满意度
观察组	95.23±3.24*
对照组	85.46±4.35

注: 同对照组相比, * $P < 0.05$ 。

2.2 比较两组患者并发症情况

护理结束后，比较两组患者并发症情况：实验组患者有 2 例并发症，其中一例是腹部不适，另一例是发生感染；对照组患者有 11 例并发症，5 例属于腹部不适，2 例发生感染，4 例出现酸中毒。实验组不良发生率 4.00% 明显低于对照组 22%，具有统计学差异 ($P < 0.05$)。

3 讨论

由于生活习惯的影响，以及患者卫生习惯问题，导致阑尾炎的出现率逐年升高。在阑尾炎疾病中，化脓性阑尾炎是非常严重的类型，如果不能做好对症处理，会出现其他并发症，对患者生命造成严重威胁，临床通常选择手术治疗^[5]。对于化脓性阑尾炎，常用的手术方法是腹腔镜阑尾切除术。它的优点是操作简便、患者损伤比较小、恢复迅速、经济成本低，目前得到了普遍应用。为了防止患者手术切口发生感染，减少住院时长，改善治疗效果，需要应用合理的护理方法，才能更好的促进患者恢复^[6]。

由于腹腔镜阑尾切除术仍然对患者造成创伤，并且它是一种新型手术方法，因此很多患者对这种治疗方法不熟悉，会产生恐惧和担心的情绪，所以要做好手术前后的心灵护理干预。本次研究中，对实施腹腔镜阑尾切除术患者，均实施护理干预，将治疗方法和注意事项告知患者，消除了患者的担忧和紧张情绪，使患者更好的配合手术过程。同时，对实验

组患者实施综合护理干预，运用了完善的手术前后护理措施，结果表明，同采取常规护理的对照组相比，实验组患者护理满意度明显高于对照组，具有统计学差异 ($P < 0.05$)；另外，实验组患者并发症出率也显著低于对照组，具有统计学差异 ($P < 0.05$)，说明患者实施综合护理，可以提高护理满意度，避免并发症的出现。

综上研究，对化脓性阑尾炎患者腹腔镜切除术后实施综合护理干预，能够避免出现并发症，患者护理满意度比较高，治疗效果非常明显，临床应用价值高，值得在临床中进行普及。

[参考文献]

- [1] 王伟. 化脓性阑尾炎腹腔镜切除术的护理 [J]. 实用医药杂志, 2016, (25): 5.
- [2] 王文华. 腹腔镜下阑尾炎手术的护理体会 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 4 (22) : 18.
- [3] 米娜, 李洪艳, 樊健, 等. 经脐单孔腹腔镜胆囊切除术围手术期护理 [J]. 局解手术学杂志, 2016, 18 (6) : 435.
- [4] 贺杰. 腹腔镜治疗阑尾周围脓肿 21 例报告 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2011, 14(23): 15.
- [5] 徐振辕. 腹腔镜治疗阑尾周围脓肿的疗效分析 [J]. 白求恩军医学院学报, 2016, 17(26) : 65-66.
- [6] 何利敏. 腹腔镜下行阑尾切除术的围手术期护理 [J]. 中国实用医药, 2015, 29(27): 202-203.

(上接第 169 页)

3 讨论

急诊科患者病情严重，如果不采取有效的急救措施，可能会危及患者的生命，全程护理在抢救过程中可以通过电话，提前通知医护人员做好抢救工作，准备好相关的急救药物与急救设备，为医生抢救患者争取更多的时间，有效提高了抢救成功率，与常规护理相比，全程护理更适合急诊危重患者的需要。急诊抢救的医护人员要有较强的应变能力与专业技术，当患者出现不良反应时，要采取对应的抢救措施，并观察患者的生命体征，提前与科室取得联系，保证各项工作的顺利开展。患者术后要进行各项检查，护士要全程陪同患者做完检查，与患者建立良好的护患关系，有利于疏导患者的心理情绪^[3]。全程护理的准则是预警、迅速、提前，医护人员通过提前准备抢救物品与设施，可以减少患者抢救的时间，降低并发症的发生率，提高治疗的效果^[4]。本文急诊危重患

者采用了全程护理，结果实验组患者抢救成功率为 92.31%，对照组患者抢救成功率为 81.54%，两组对比有差异 ($P < 0.05$)；说明全程护理能够降低患者的死亡率。

结合上文所述，全程护理在急诊危重患者抢救中应用效果显著，不仅可以提高抢救成功率和护理满意度，而且能够提高护理质量，增强医护人员的责任感，值得临床进一步推广。

[参考文献]

- [1] 温清丽. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果分析 [J]. 内蒙古医学杂志, 2018, 50(01):99-100.
- [2] 王蓉. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果观察 [J]. 中国医药导刊, 2017, 19(05):525-526.
- [3] 刘纪彤. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2016(10):126, 131.
- [4] 吴美娜. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果探讨 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(05):669-670.

(上接第 170 页)

由于炎症的影响，患者易发生口腔感染、溃疡等，应保持口腔清洁，用康复新漱口液进行口腔护理，口腔护理前评估患者的口腔卫生情况，根据患者的口腔情况决定棉球的多少，口腔护理至少每日一次，减轻患者的口腔异味，促进患者的舒适，评估患者的口腔黏膜、舌苔等情况，基于评估结果，酌情增加口腔护理的次数。

3.5 疼痛护理

患者术后疼痛较剧，给其带来极大的痛苦，护理人员在护理过程中应有高度的同情心，经常巡视，与患者进行沟通交流，分散其注意力以减轻疼痛，对疼痛剧烈难忍者，可遵医嘱给予止痛药，并做好疼痛的健康宣教。

4 小结

坏死性筋膜炎起病急，发展迅速，护士必须有强烈的责

任感、精湛的专业护理知识和护理技术。护士应严密观察病情及监测生命体征变化及有无并发症的发生，积极采取有效的护理措施，以缩短治疗疗程，提高治愈率。

[参考文献]

- [1] 陈孝平, 汪建平. 外科学 [M].8 版. 北京: 人民卫生出版社, 2013.
- [2] 温东朋, 陆莹莹, 许争, 等. 会阴部坏死性筋膜炎的研究进展 [J]. 中国现代普通外科进展, 2016, 19 (10) :798-800.
- [3] 刘春娟, 印义琼, 覃清梅, 等. 湿性愈合模式在肛周脓肿致坏死性筋膜炎患者伤口护理中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2014, 20 (17) : 2108-2109.
- [4] 陈丽娟, 黄巧玲. 封闭负压引流冲吸法治疗急性坏死性筋膜炎患者的护理 [J]. 实用临床医学, 2013, 14 (1) : 111-112.